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Tauschvorgänge in der Bilanz

Aktiva           Ausgangsbilanz Passiva
Fuhrpark 50.000,-

Forderungen 15.000,-

Bank 30.000,-

95.000,-

Eigenkapital 53.000,-

Darlehensschulden 30.000,-

Verbindlichkeiten 12.000,-

95.000,-

Eine Bilanz muss auf der Aktiv- und Passivseite 
ausgeglichen sein. Man spricht auch von der 
Bilanzwaage.
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Veränderungen in der Bilanz

Aktiva                   Bilanz 1                 Passiva
Fuhrpark 68.000,-

Forderungen              15.000,-

Bank 12.000,-

95.000,-

Eigenkapital 53.000,-

Darlehensschulden 30.000,-

Verbindlichkeiten 12.000,-

95.000,-

Kauf eines PKW im Wert von 18.000,-€. 
Die Bezahlung erfolgt durch einen Bankscheck

+

-

• Bei einem Aktivtausch sind nur zwei Posten auf der Aktivseite betroffen

• Ein Posten nimmt ab (Bank), der andere (Fuhrpark) nimmt um den gleichen   
Betrag zu.

• Die Bilanzsumme bleibt gleich.

Aktivtausch
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Veränderungen in der Bilanz

Aktiva                     Bilanz 2               Passiva
Fuhrpark 68.000,-

Forderungen 15.000,-

Bank 12.000,-

95.000,-

Eigenkapital 53.000,-

Darlehensschulden  35.000,-

Verbindlichkeiten       7.000,-

95.000,-

Eine kurzfristige Verbindlichkeit in Höhe von 5.000,-€ 
wird in ein langfristiges Darlehen umgewandelt.

+
-

• Bei einem Passivtausch sind nur zwei Posten auf der Passivseite betroffen

• Ein Posten nimmt ab (Verbindlichkeiten), 
der andere (Darlehensschulden) nimmt um den gleichen Betrag zu.

• Die Bilanzsumme bleibt gleich.

Passivtausch
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Veränderungen in der Bilanz

Aktiva                     Bilanz 3               Passiva
Fuhrpark 388.000,-

Forderungen 15.000,-

Bank 12.000,-

415.000,-

Eigenkapital 53.000,-

Darlehensschulden 355.000,-

Verbindlichkeiten 7.000,-

415.000,-

Kauf eines Reisebusses für 320.000,- €.
Die Finanzierung erfolgt durch ein Darlehen.

+

Aktiv-Passiv-Mehrung

• Bei einer  Aktiv- Passivmehrung ist jeweils eine Position auf der 
Aktiv- und eine auf der Passivseite betroffen

• Beide Seiten nehmen um den gleichen Betrag zu

• Die Bilanzsumme erhöht sich um den gleichen Betrag.

+
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Veränderungen in der Bilanz

Aktiva                     Bilanz 4               Passiva
Fuhrpark 388.000,-

Forderungen 15.000,-

Bank 9.600,-

412.600,-

Eigenkapital 53.000,-

Darlehensschulden  355.000,-

Verbindlichkeiten 4.600,-

412.600,-

Die Schulden bei einem Reiseveranstalter 
von 2.400,- € werden per Bank überwiesen

-

Aktiv-Passiv-Minderung

• Bei einer  Aktiv- Passiv-Minderung ist jeweils eine Position auf der  
Aktiv- und eine auf der Passivseite betroffen

• Beide Seiten nehmen um den gleichen Betrag ab.

• Die Bilanzsumme verringert sich um den gleichen Betrag.

-

(c) J. Quickels | N. Böing - www.nboeing.deBilanz-Tauschvorgaenge.ppt


